
Βασικά Θέματα 

Η Ιεραποστολική είναι ένας νέος επιστημονικός κλάδος. Εξετάζει το γεγονός της ιεραποστολής, 

από τη σκοπιά της θεωρίας, της μεθοδολογίας και της πράξης. Κατά καιρούς έχει συνδεθεί με 

ποικίλους κλάδους της θεολογίας, κάτι που επηρεάζει το περιεχόμενό του αλλά και κατοχυρώνει 

την πολυπρισματικότητά του. 

Ο θεμελιωτής του κλάδου στην Ελλάδα είναι ο καθηγητής του ΕΚΠΑ Ηλίας Βουλγαράκης. 

Το γεγονός της ιεραποστολής είναι σύμφυτο με τη σύσταση της Εκκλησίας. Ο όρος όμως 

ιεραποστολή είναι πολύ μεταγενέστερος, μόλις του 19ου αι. Το γεγονός της ιεραποστολής 

περιγράφεται στην Καινή Διαθήκη και στην πατερική/εκκλησιαστική γραμματεία με ποικίλους 

όρους και διατυπώσεις. 

Μια σειρά διεθνείς εξελίξεις κατά τον 20ό αιώνα συνέβαλαν στην αναζωπύρωση του 

ιεραποστολικού ενδιαφέροντος και στην Ελλάδα. Ανάμεσα σε άλλα το ενδιαφέρον αφρικανών 

χριστιανών να προσεγγίσουν την Ορθοδοξία και η ανάληψη ιεραποστολικού έργου από το 

Πατριαρχείο Αλεξανδρείας σε όλη την Αφρική. 

Η ιεραποστολή είναι έξοδος από το οικείο στον χώρο του διαφορετικού. Συνεπάγεται την 

αποδοχή λαών και πολιτισμών. Συνεπάγεται διάθεση επικοινωνίας. Δεν μπορεί να έχει καμία 

σχέση με τον εθνοφυλετισμό – που αντίκειται ευθέως και στην ιεραποστολή αλλά και στην ίδια 

την καθολικότητα της Εκκλησίας. 

Κάθε μια από τις λεγόμενες Παγκόσμιες Θρησκείες ασκεί (ή έχει ασκήσει) έργο ιεραποστολής. 

Η ιεραποστολή συνδέεται με την ιδέα της αδελφοσύνης όλων των λαών. Συνδέεται με την ιδέα 

του μοιράσματος και της δικαιοσύνης. Προϋποθέτει την εντιμότητα των σχέσεων και τον απόλυτο 

σεβασμό της ελευθερίας του ανθρώπου. 

Η καρδιά του χριστιανικού μηνύματος / κηρύγματος, μπορεί να συμπυκνωθεί σε δύο λέξεις: 

«Χριστός ανέστη!» 

Το ζήτημα της ιεραποστολής απασχόλησε την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο και έχουμε πλέον 

συνοδική απόφαση‐οδηγό για το έργο της ιεραποστολής. 

Το Υποκείμενο της Ιεραποστολής είναι ο Τριαδικός Θεός (ορολογία: Missio Dei) που με το έργο 

της θείας Οικονομίας ενεργεί τη σωτηρία του ανθρώπου. Οι άνθρωποι είναι συνεργοί του 

Ευαγγελίου. Άλλος μπορεί να σπέρνει και άλλος να θερίζει. 

Το κίνητρο της Ιεραποστολής είναι η αγάπη. 

Σήμερα δεχόμαστε ότι όλος ο κόσμος και στις 6 ηπείρους είναι πεδίο ιεραποστολής.  

Στο Ορθόδοξο πλαίσιο είναι δεδομένο ότι και το έργο της ιεραποστολής συνδέεται με την 

Ορθόδοξη εκκλησιολογία και πραγματώνεται εν Εκκλησία. Κάθε τοπική Εκκλησία, κάθε 

θυσιαστήριο όπου τελείται η θεία ευχαριστία, είναι η μία, αγία, καθολική και αποστολική 

Εκκλησία, καθώς κοινωνεί με τις άλλες τοπικές Εκκλησίες στο πλαίσιο της ενότητας. 

Ενότητα πίστεως, ποικιλία χαρισμάτων και αποδοχή των γλωσσών και των πολιτισμών είναι το 

βασικό χαρακτηριστικό της Ορθόδοξης ιεραποστολής. 


